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Megjelenik minden va-
sárnap. Előfizetési ára 
negyedévre belföldön 15 
Dinár, külföldre 18 Din. 
Amerikába 20 Din. Hir-
detési ár • cm.-ként; 
szövegközt és nyilttér 
1'50 Dinár, rendes 1.— 
Din., apróhirdetés 0*70 
Din. és az illeték. Több-

szörinél engedmény. 

V I I . É v f . M u r s k a S o b o t a , I 9 2 8 . j u l i u s 22 . 3 0 . S z á m . 

Merénylet a belügyminisz-
tériumban. 

Még alig csillapodtak el a 
parlamenti lövöldözés által felka-
vart hullámok, máris egy ujabb 
véres esemény renditette meg 
Beográdot. A merénylet szinhe-
lye ezúttal a belügyminisztérium 
hivatalos helyisége volt. az áldo-
zat pedig Lázics Zsika közbiz-
tonsági osztályfőnök. 

Pénteken, e hó hó 13. án 
délben valamivel tizenkét óra 
után, midőn a közbiztonsági osz-
tályfőnök rendes fogadó óráját 
tartja, megjelent a hivatalos he-
lyiségben egy ember, aki az osz-
tályfőnök hivatala után érdeklő-
dött. Az illető türelmesen meg-
várta mig reá került a sor s az-
után minden nehézség nélkül az 
osztályfőnök elé jutott. Az osz-
tályfőnök Íróasztalánál ült s meg-
kérdezte a belépőtől, hogy mit 
kiván? Az ismeretlen erre igy 
szólt: „Én Stipből jöttem, tessék 
kérem e kérvény!" Erre, mintha 
valóban kérvényt akarna átnyúj-
tani, benyúlt kabátja belső zsebé-
be s onnan revolvert vett elő, s 
egymásután kétszer rálőtt az osz-
tályfőnökre, akit a fején ért a lö-
vés s aki erre véresen lebukott 
a székről. A merénylő azután ön-
maga ellen fordította a fegyvert 
és halántékon lőtte magát. Még 
kétszer elsütötte a fegyvert, de 
a lövések már célt tévesztettek. 

A lövések zajára berohan-
tak a szobába a kint őrködő 
szolgák és csendőrök, akik két 
véres alakra leltek. Néhány perc 
múlva orvosok jelentek meg, 
akiknek vizsgálata megállapította, 
hogy az osztályfőnök a jobb 
füle mögött kapott koponyalövést, 
amely súlyos nagyon, de mint 
később kiderült, nem életveszé-
lyes, ugy hogy remény van rá, 
hogy az osztályfőnök nem igen 
hosszú idő múlva meg fog gyó-
gyulni. A merénylő fejlövése sú-
lyos s állandóan eszmléleí nélkül 
volt. Az osztályfőnököt elszállítot-
ták mentőkocsin a sebészeti kli-
nikára, ahol megoperálták. Azóta 
sokkal könnyebben van. A me-
rénylőt szintén kórházba szállí-
tották. 

Magától értetődik, hogy a 
vizsgálat a legkiterjedtebb módon 

megindult, mert mindjárt felme-
rült az a gyanú, hogy a merény-
let elő volt készítve s hogy a 
bűnös cselekedet elkövetésében 
többen is szerepelnek mint bűn-
részesek. Több letartóztatás tör-
tént ugy Beográdban, mint vidé-
ken, de a rendőrség a nyomo-
zás érdekében kizárja a nyilvá-
nosságot. 

A merénylő kalapjában a bé-
lés alatt, újságpapirosok között 
egy levelet találtak, mely bolgár 
nyelven van irva s a levél Zag-
rebből julius 11. ről van keltez-
ve. A levélben bizonyos testvé-
rek utasitják a merénylőt, hogy 
a levelet semmisítse meg és 
a merényletet az adott utasítások 
szerint mint valódi macedón hős-
höz illik bátran kövesse el, hogy 
a véres szerb kormányzók értsék 
meg, hogy még vannak férfiak, 
ki ajkukon mosollyal t u d n a k 
meghalni. 

A vizsgálat végül megállapí-
totta, hogy az illető neve Mom-
csilov Iván, bolgár alattvaló, a 
petricsi kerület nerrokopi járásá-
ban született, egy görögországi 
faluban. 

Bolgár származását igazolja 
az is, hogy a himlő elleni jegy 
a tenyerén van, az ilyen oltás 
pedig egyedül csak Bulgáriában 
divatos. 

Ezen merénylet ügyében a 
zágrebi rendőrség is tartott vizs-
gálatot különösen a bolgár diá-
kok környezetében s több letar-
tóztatást is foganatosított. A me-
rénylő eredetileg a macedón fö-
deralisták hive volt, később azon-
ban a komitéval került össze s 
annak a szolgálatába lépett. Hosz-
szabb ideig tartózkodott már Ju-
goszláviában, bejutott a bolgár 
emigránsok közé, a merényletet 
azonban a komité parancsára kö-
vette el. 

A macedón komité működé-
sének letörésére erős rendőri 
apparátussal figyelt s ennek élén 
épen a mostani merénylet áldo-
zata Lázsics Zsika osztályfőnök 
állott. 

A sebesült osztályfőnököt a 
kórházban igen sokan megláto-
gatták s még a merénylet napján 

este hét órakor Ő Felsége is meg-
jelent a kórházban, hogy a be-
teget meglátogassa. 

Remény van rá, hogy Lázics 
Zsika gyógyulása nem fog so-
káig tartani, — a merénylő pe-
dig e hó 17. én meghalt. 

Hogy béke- és felebarátsze-
rető keztyüs kézzel, általános 
boldogságot és megelégedettsé-
get elérő jó politikával efféle 
gyilkoságok és öngyilkosságok 
elő nem fordulhatnak, azt kétség-
telennek véljük. 

Kérelem a nagy-
közönséghez ! 

Nem azért, mert az 1882. 
évi márczius 5.-én tartott alakuló 
közgyűlésen megalakult murska-
sobotai önkéntes tűzoltó egyesület 
közeledik 50 éves jubileumához, 
nem azért, mintha az egylet ér-
dekei ezt épen megkívánnák, ha-
nem mert a nagyközönség a la-
kosság és nagyközségünk érdekei 
ezt feltétlenül megkövetelik, mert 
a vagyon — és a közrendbiztonság 
és előrehaladásunk ezt egyenesen 
megparancsolják, elhatározta egy-
letünk, hogy feltétlenül és mennél 
előbb — hacsak lehet, még ma 
és nem holnap, — mótoros uj 
fecskendőt szerez be, csak azért, 
hogy teljesen a lakosság védel-
mében szolgálhassa célját. 

Ezt a saját erejéből elérni 
nem tudja, mert a vételár lefi-
zetéséhez pénz kell. S ez okból 
fordulunk a nagyközönséghez és 
kérjük segélyét és támogatását. 

Miért? — ezt bővebben fej-
tegetnünk sem kell, hiszen nem a 
magunk érdekéről van szó. Mi 
tüzoltok áldozzunk erőnket, tu-
dásunkat, időnket, munkánkat, ru-
hánkat, vagyonunkat és mindenün-
ket — mindezt embertársaink ol-
tárára, de a segítőeszközök elő-
teremtéséhez hozzájárulni k e l l . . . 
mindenkinek, tulajdonosnak lakó-
nak és bérlőnek egyaránt, mert 
az egylet mindenki érdekét egyen-
lően szolgálja és ez okból nem 
szabad kicsinyesnek lennie sen-
kinek sem. 

A hosszú elmúlt idők után a 
régi kisebb viszonyokra mért fecs-
kendő ma már nem elegendő és 
ez okból rögtön, már ma, kell az 

uj mótoros fecskendő. A piros 
kakas pusztításai nyomán tudja 
csak értékelni minden ember azo-
kat a mulasztásokat, melyek az 
előzetes segitő eszközök meg-
szerzése körül elkövethetők. Mi 
erre már régen rámutattunk és 
erre mutatunk rá most a nyilvá-
nosság előtt is, hogy bennünket 
mulasztás ne terhelhessen. 

A segélyezésnek nem képezi 
akadályát még a mostoha idö sem, 
s a jelenkor sem, mert az idő 
halad, és ha nem halad vele az 
ember is, az bizony elmarad. A 
mi nagyközségünk a magáét már 
megtette s az első alapot lerak-
ta. De még sok-sok pénz hiány-
zik. Ezt kérjük minden lakostól, 
minden tulajdonostól, minden bér-
lőtől és minden emberbaráttól. S 
ezt a pénzt igy teremtjük elő: 

1. a most közeledő augusz-
tus 5.-én nagy népünnepélyt ren-
dezünk, a melynek minden jöve-
delme a fecskendőalapra fordít-
tátik. 

2. a további vételár fedezé-
sére szükségesek az önkéntes ado-
mányok. Gondolkodjék mindenki 
tiszta reális fejjel és küldje el ez 
alkalommal szerzeményének leg-
tekintélyesebb részét, ha mindjárt 
annyira is, hogy a zsebben visz-
sza csak 1 para marad, a mó-
toros fecskendőre. 

3. a hiányzó végső összeget 
— mert a fecskendőnek és a 
hozzávaló modern és célszerű 
felszerelésnek meglenni kell — 
pedig előteremtjük, ha más mó-
don az önkéntes adakozás be 
nem válik, a szükséges eredmény-
nyel nem jár, kivetésszerü kol-
dulással is, akkép, hogy minden 
lakónak, tulajdonosnak és bérlő-
nek, egyaránt, miután ingóvéde-
lemről van szó és a szerencsét-
lenség mindenkit egyaránt érhet, 
— ugyancsak önkéntes adako-
zás formájában a kivetendő ősz-
szeget progresszív vegyonmérték 
szerint meg kell fizetni. 

Azért ismételten kérjük a 
nagyközönséget, nyissa ki a saját 
érdekébén ez úttal jó szivét, 
nyújtsa nekünk pártfogó jobbját 
és adja meg minden vállalkozá-
sunkhoz legteljesebb segélyét, 
mert csak igy lesz a cél bizto-
sítva is. 

Mi előre is jelentjük hálán-
kat és köszönetünket. 



Felhívjuk egyben a nagykö-
zönség és az összes hatóságok, 
a tulajdonosok és lakosok fi-
gyelmét egyaránt a jelenleg ural-
kodó kivételesen forró időben és 
az ügy érdekében az 1905. évi 
53888/11. számú általános tüzren-
dészeti szabályrendeletre, a me-
lyet minden tekintetben végre-
hajtani és megszívlelni kérünk, 
de különösen a kutak tekinteté-
ben, melyeket minden házban 
minden telken és minden helyen 
készíteni, fenntartani és teljesen 
mélyíteni is kérünk és pedig 
az első vizforráson tul is 
oly mélységre, a mily mélységre 
az adott esetben azt megtenni 
csak lehetséges. A vízkészletről 
való gondoskodás a lakosok kö-
telessége. Nálunk pedig általános 
a hiba, hogy a kut kevés, a meg-
lévők pedig nem elegendő mélyek. 

A murska-sobotai 
önkéntes tüzoltóegylet. 

mok ügyei a nagyhatalmak ér-
dekei szerint nyernek elinté-
zést és olyan szerződések kerül-
nek ratifikálásra, amelyek ellen-
keznek a békés politikával. 
Több bizonyítékot hoz fel a Nép-
szövetség csődjére vonatkozólag 
s megállapítja, hogy az eredmény-
telenség oka a szellem és az erő 
teljes hiánya, amely lehetetlenné 
tette az eredményes munkát. 

Az olaszok elzárták a ha-
tárforgalmat Ausztria felé. Az 
olaszok Bozenben győzelmi em-
lékoszlopot lepleztek le, melyen 
az olasz király is résztvett. A le-
lepzési ünnepen igen harcias be-
szédet mondtak olasz részről. A 
hafárforgalmat julius 10. tői bi-
zonytalan ideig megszüntették s 
a Brenneren a határőrséget meg-
erősítették. 

POLITIKAI ÉLET. 
Görögország uj miniszter-

elnöke Venizelosz feloszlatta a 
parlamentet és a választásokat 
augusztus 19. ére tűzte ki. Veni-
zelos uj választási rendszer sze-
rint akar választatni s erre nézve 
kormányrendeletet akar kiadni. 
Ézt a királypártiak nagyon ellen-
zik s arra az esetre, ha mégis 
kiadják a választási kormányren-
deletet — zendüléssel fenyege-
tőznek. Venizelosz miniszterelnök 
különben arra törekszik, hogy a 
jugoszláv-görög barátságot ismét 
feltámasszák. 

Bulgária fővárosában Szó-
fiában meggyilkolták Protegorov 

Jbolgár tábornokot s a szárnyse-
gédét. Protegorov jelenleg a bol-
gár komitácsik vezére volt s Mus-
solini szolgálatában állott s az 
olaszoktól kapott mindeféle segít-
séget. Saját párthívei közül gyil-
kolta meg. valaki, mert az hitték 
róla, hogy áruló. A gyilkosok, 
akik agyonlőtték, többen voltak, 
de senki sem ismerte fel őket ; 
valószínűleg a romániai határ fe-
lé szöktek. 

Romániában a kormány 
válság előtt áll, mert a lei stabi-
lizására szükséges kölcsönt nem 
tudja nyélbe ütni. Miután válasz-
tásokat nem szeretnének, koncent-
rációs kormányt akarnak alakítani 
Stirbey herceg elnöklésével, az-
után ez a kormány uj ülésszakon 
rendezné a kölcsön ügyét. Romá-
nia gazdasági helyzete egyre 
rosszabodik, a nagy fizetéskép-
telenségek és bukások napirenden 
vannak. 

Macdonald az angol mun-
káspárti vezér a Népszövetség 
ellen. A munkáspárt hiyatalos 
lapjába Macdonald cikket irt a 
N é p s z ö v e t s é g munkálkodásáról. 
Kifejti, hogy a Népszövetség mun-
kája terméketlen, sürgős szükség 
van cselekedetekre. A kis álla-

Politikai szemle. 
A kormány megalakításának 

kérdése igen nehéz feladatot ró 
a politikusokra. 

Őfelsége a Király legutóbb 
Hadzsics tábornoknak adott meg-
bízást egy semleges kormány 
megalakítására, amely azoriban 
nehezen halad előre a megvaló-
sulás felé. 

Ennek oka abban keresen-
dő, hogy az egyes, alkalmas sze-
mélyeket nehéz most rövid idén 
belül feltalálni s azonkívül a de-
szignált miniszterelnök óhajtana a 
kormány minden egyes leendő 
tagjával személyesen tárgyalni a 
teendőkre vonatkozólag. Az ed-
digi négyes kormánypárti koalí-
ció még mindig bizik abban, hogy 
a megalakítandó kormány az ő 
támogatására fog támaszkodni s 
igy a parlament esetleg nem is 
lenne feloszlatva, habár Hadzsics-
nak erre mandátuma van, sőt 
még a választások kiírására is 
van megbízatása. Az ellenzéknek 
pedig épen ez a legsarkalatosabb 
követelése. 

Haza van rendelve London-
ból Oyurics követ is, de a mi-
niszterjelöltek lisztája véglegesen 
összeállítva nincsen, egyhamar 
nem is lesz. 

Beográdban hirek terjedtek 
el, hogy a miniszterelnökjelölt 
ellen merényletet terveznek, de 
semmi sem bizonyult valónak. 

Hadzsics tábornok egyelőre 
nem. igen ad munkájáról nyilat-
kozatokat. 

HIREK. 
— Puconc j i á l l a t v á s á r , mely 

f. hó 10. én tartatott, az előzőnél 
sokkal jobban sikerült. A felhaj-
tás erős volt, az árak jók, elada-
tott kb. 200 drb. 

— B o d o n c i község elöljáró-
sága kérvényezi a kirakodó vásár 
engedélyezését. A vásárokkal ren-

delkező községekhez vélemény-
adás végett már kérdés is intéz-
tetett s azt hisszük nem lesz 
község, mely Bódonci község ké-
rését nem véleményezné. Ez an-
nál is inkább kötelesség, mert ez 
az egyedüli ily kérvényező, amely 
csak kirakodó vásár engedélye-
zésével akar egy kis jövedelemre 
és forgalomra szert tenni, s mert 
ez a első község, mely belátja, 
hogy a minden községben tartan-
dó állatvásár csak kárára lehet a 
gazdáknak. „Ha akarod, hogy 
valami olcsó legyen, abból le-
gyen sok." 

— G o r . S z l a v e c s i . Az újon-
nan épülő ev. templom, mely 
gyönyörű helyen emeltetik, már 
befejezés felé közeledik. Felszen-
telését f. év szept. végére terve-
zik. Külseje is és belső beosztása 
is kitűnően sikerült, csinos temp-
lomuk lesz a G. Szl. híveknek, 
kik buzgón dolgoznak azon, hogy 
az mielőbb befejeztessék. Bárcsak 
járulna hozzá a népek megjavu-
lásához. 

— D. L e n d a v a . Horváth Má-
tyás vendéglőst, egy nála főzni 
tanuló leány meglopta vagy 7.000 
Din értékben. Feljelentésére az 
ügy rendezést nyert, csak még 
az ügyészség vádja van hátra, 
illetve a bűncselekmény törvény-
szerű megtorlása. 

— G a z d a s á g i e g y e s ü l e t M. 
Szobota fiókjának rendes évi 
közgyűlése f. év aug. 5.-én lesz 
M. Szobotában a Fliszár-féle ven-
déglőben, d. e. 11 órakor. A 
közgyűlés a rendesnél előbb lesz 
megtartva azért, mert a gazd. 
egy. ' l jubl janai központjának ju-
biláris közgyűlésére az anyagot 
le kell tárgyalni, a kiküldötteket 
megválasztani és az azzal kapcso-
latos kiállításra a tárgyak elkül-
dését megbeszélni. A közgyűlés 
anyaga nagy és érdekes, s mert 
ugy a főispán, mint az egy. köz-
pont kiküldöttje is jelen lesz, ké-
retnek a tagok minél nagyobb 
számban megjelenni. 

— L ó d i j a z á s B e l t i n c é n . 
Prekmurje lótenyésztése lendíté-
sének érdekében Beltincén aug. 
14.-én d. e. V« 9 órakor lódija-
zást rendez a vármegyei lóte-
nyésztő egyesület. Díjazva lesz-
nek nehéz anya- és csikós kan-
cák, úgyszintén csikók. 

— K í m é l j ü k a z á l l a t o t ! A 
likkasztó hőség szedi áldozatait. 
Az elrnult héten Nemec János, 
most szerdán pedig Breszkocs 
Iván puconci gazdák téhenei 
napszúrás következtében elhullot-
tak. Vigyázat a nagy hőségben 
és gondolni az állatbiztosító in-
tézményre ! 

— A M u r a t i tka. Melincén a 
Mura folyó egy fiatalabb, erősebb 
testalkatú, csincs jól öltözött fér-
fi hulláját vetette a partra. A 
halottnál semmi féle igazoló ira-
tot nem találtak. A kezén egy 
karika pyíirü volt, melybe 1927. 
évszám van bevésve. Az illető te-

hát valószínűleg megnősült. A 
jelek szerint ausztriai lehetett. 

— Itt a h ő h u l l á m . A jelzett 
hőhullám ugy látszik megérkezett 
hozzánk, mert már élvezzük is a 
hatását. Minden elő lény óhajtja 
már az esőt. 

— S ú l y o s a u t ó b a l e s e t Dol-
n j a L e n d a v á n . Vasárnap dél-
előtt Óobrovnikról autóval Dol-
nja Lendavára utazott Preininger 
József igazgató tanító a dobrov-
niki kőzségbiró társaságában. 
Mielőtt beértek volna a városba, 
egy fiatal biciklista jött velük szem-
be, aki elég könnyelműen, az autó 
előtt mutogatta bicikliző ^ ü g y e s -
ségét. Szerencsétlenségére az au-
tó valahogy elkapta a fiút s fe-
jétől lefelé a fél oldalát súlyosan 
össsze törte, zúzta, ugy hogy a 
fiút eszméletlen állapotban szállí-
tották a csakoveci kórházba. A 
nyombanl efolytatott helyszíni ren-
dőrhatósági vizsgálat megállapí-
totta, hogy az autón utasók kö-
zül senkit sem terhel mulasztás. 

— Az é s z a k s a r k i hajótöröt-
tek legnagyobb részét a Krassin 
nevü orosz jégtörő hajó meg-
mentette és fedélzetére vette. 

— J á r á s i g a z d a s á g i e lő-
a d ó k meg fognak szűnni s he-
lyükbe a vármegye minden szak-
mára külön szakembert küld. Gaz-
dasági előrehaladásunknak bizo-
nyosan javára fog szolgálni ez 
az újítás, mindenesetre azonban 
csak akkor ha a szakférfiak szak-
ismeretek és nem pártszempontok 
szerint lesznek kinevezve. S mi 
kérjük az illetékes köröket, hogy 
•'gazi gyakorlati embereket küld-
jenek, ne legyenek kritika tárgyai, 
s ne származzon morális és reá-
lis kár. 

— Á l l a t d i j a z á s o k tartatnak 
a M. Szobotai járásban. Dijaztat-
nak: üszők, bikák és tehenek. 
Az összeg erre a célra már M. 
Sz. van, sajnos azonban oly cse-
kély csak tízezer dinár, hogy ép-
pen csak pár községben lehet 
őket megtartani. A díjazások elő-
reláthatólag a jövő hónap köze-
pe táján lesznek. 

— Ál l a t t enyész t é s i s z ö v e t -
k e z e t e k alakitásá van tervbe 
véve a gazd. egy. fiókja részéről. 
A közeljövőben három ily szö-
vetkezet ott fog megalakulni, hol 
az állattenyésztés a legvirágzóbb 
és ahol erre a gazdák legtöbb 
kedvet fognak mutatni. A jövő-
ben ily szövetkezetek kapnak el-
sősorban tenyészbikákat állami, 
illetve vármegyei támogatással. 

— A g a z d . e g y e s ü l e t m . 
s z o b o t a i f i ó k j a választmányá-
nak f. hó 8.-án tartott gyűlésén a 
maribori vármegyei bizottság gaz-
dasági szakelőadója is jelen volt, 
ki élénk figyelemmel kisérte S a -
m e c elnök referátumát, a fiók 
működését illetőleg. Több felszó-
lalás is történt, melyek minde-
gyike Prekmurje speciális gazda-
sági viszonyaira hivta f d a kikül-
dött figyelmét, különösen a trá-



gyalé telepekre vonatkozó sza-
bályrendeletet illetőleg és az ál-
lattenyésztésre vonatkozólag. A 
kiküldött helyeselte az előadotta-
kat, s megigérte, hogy referátu-
mát kívánságainknak és a viszo-
nyoknak megfelelően fogja a vár-
megye választmányának tolmá-
csolni. — Kanalizáció kérdésére, 
Brezovci-Predanovci és Gorica-
Puconci községeket illetőleg ki-
jelentette, hogy most van folya-
motban^e kérvény elintézése. Ezu-
tán élénk és tanulságos gazdasági 
eszmecsere fejlődött ki, milyent 
többször is kívánnánk. 

— Uj buza ára eddigi jegyzések sze-
rint 250—260 Din. között történik, 
rozsé pedig 175—185 Din. kőzött. 

— Özv. Moszt Rezsöné 88 éves asz-
szony Q. Lendaván a székről lehajlás 
közben leesett jobb comb csonttörést 
szerzett, mely miatt maribori betegszál-
lító autóval kellett G. Lendaváról a m-
szobotai kórházba szállitanl. Kívánunk 
néki gyógyulást. 

— Meghívó. Az Andorhe^yi önk. 
tűzoltó egylet augusztus hó 12.-én a 
Gergorec-féle vendéglőben táncmulat-
ságot rendez. Kezdete délután 2 órakor. 

— Leégett a horvátországi oroszlav-
szlei redőny gyár épülete, a gépei és 
rengeteg sok nyersanyaga. A tüzet ne-
hezen lehetott elfojtani s megmenteni a 
környező épületeket. Egy eldobott égő 
cigarettavég okózta valószínűleg. 

— Meghalt száz éves korában a 
mali idjosi csodaasszony. Beteg embe-
reket, de főképen beteg tehenek is gyó-
gyított. 

— A jugoszláviai mohamedánt nők-
nek nem kell többé fátyolt viselniük 
s idegenek előtt megmutathatják az 
arcukat. A jugoszláviai mohamedám 
egyház fejének intézkedésére a legfőbb 
egyháztanács döntött ebben a vallási 
kérdésben. 

— Egy uj alagút Amerikában. Az 
Egyesűit Államokban levő Detroit és 
a Kanadában levő Windsor között ezer 
kétszáz méteres alagutat építenek, mely 
a Detroit folyó alatt fog haladni. Két 
évig fog épülni s huszonhárom millió 
dollárba fog kerülni. Az alagúton 
óránként hatezer autó mehet át. 

— Tiz lánc búzát gyújtott fel a vo-
natból kihulló tüzes szikra Túrja mel-
lett. Jarak mellett tiz hold termés 
égett el a vasúti vonal mentén. A cr-
venkai vcnal mellett szintén elégett az 
idei termés a vasút okozta tüz miatt. 
Ezek a károk soha sem térülnek meg, 
mert a földek nem voltak biztosítva. 

— Löwenstein belga bankár eltűnése 
rejtélyesnek tűnik fel. Mult számunk-
megirtuk, hogy repülőgépjéről a La 
Manche csatorna vizébe esett ez a nagy-
hírű belga bankár, midőn Angolor-
szágból haza utazott. Most sok min-
denféle hir járja felőle, hogy eltűnése 
csak szemfényvesztés lenne s igy meg-
lehet, hogy eltűnése örök rejtély ma-
rad. A francia meg az angcjl rendőrsé-
gek nem is indítottak vizsgálatot. 

— Zsolna mellett vasárnapra virradó 
éjjel az országúton lelőtték moU rbicik-
lijéről Kominek József Kisucza újhelyi 
pénzügyőri biztost, ki hivatalos ügyből 
kifolyólag volt uton. Átlőtt fejjel talál-

ták meg ez ut mellett, a gyilkosok 
pedig az ő motorbiciklijével szöktek 
meg. Kominek még csak huszonhat 
éves volt, — gyilkosainak semmi 
nyoma. 

— Egy nyolc éves kisleány hőstette. 
Szava és Zagorje vasúti állomások kő-
zött a pálya néhány Sszáz méteren át 
szük völgyben halad. A pályára óriási 
szikla darabokat sodort a vihar. Nóvák 
Sándor vasúti ör, aki magyar vasutas 
volt s pár éve helyeztek mostani he-
lyére. Nem tartózkodott az őrházban 
de a nyolc éves Marica lánya kétség-
beesve látta a pályán a nagy köveket. 
A kis Marica a jelzőkészülékhez sza-
ladt s Zidani Mostra tilos jelzést adott 
le. A jelzés folytáa megállították a beo-
grádi gyorsvonatot s még egy másik 
vonatot is s igy kerülték el a biztos 
vasúti szerencsétlenséget. A hős kis-
leányt, ki lélekjelenlétét nem vesztette 
el, jutalmazásra terjesztették fel. A pá-
lyát két órai erős munkával, lehetett 
csak szabaddá tenni. 

— Aki a földet megműveli, azé a 
termés. Szenta város a mult év őszén 
földet osztott ki a szegényeknek. Eze-
ket a földeket mosl aratás slőtt néhány 
nappal egy dobrovoljác küldöttség az 
agrár reform minisztériumtól elkérte s 
a kérést a minisztérium teljesítette is. 
A földek tehát az uj tulajdonosoké 
lettek. A szentai független demokrata 
párt magáévá tette az ügyet, felterjesz-
téssel élt a sérelmes rendelet ellen s a 
minisztérium a földeket yissza is adta 
azoknak, kik azokat munkálták. A vá-
rosi tanács erre kimondotta, hogy a 
föld a terméssel eggyütt azoké, kik a 
főidet megművelték. 

— A távolba látás titka. A tehnika 
egymásután adja az emberek számára 
a csodásnál-csodásabb és a hasznos-
nál-hasznosabb eszközöket és szerkeze-
teket. Van drótnélküli táviratozás, rá-
dió, lehet már a távolba fotografálni 
s most ismét egy nagyszerű uj talál-
mányt kapott az emberiség. Ezúttal egy 
fiatal magyar mérnök, Mihályi Déoesé 
az érdem. Ö találta fel a távolba látás 
eszközét, a m;lynek segítségével több 
száz kilométer távolságra el lehet látni. 
Hogy ez a csodálatos találmány mit 
jelent az emberiség életében, arról fe-
lesleges irni. Mihályi Dénes most mu-
tatta be találmányát a stokholmi aka-
démián, a Nobel bizottság előtt. 

— Olaszországban Bresciában most 
volt a harmadik hongresszus, mely a 
káromkodás megszüntetését tette fala-
datául. A kongresszus elnüke a fasisz-
ta párt főtitkára Turati volt. 

— Súlyos autó szerencsétlenséget 
okoztak a kutyák Mol és Szenta kö-
zötti országúton. Négy toll kereskedő 
teher autóját a komondorok meg támad-
tak. Egy nagy kutya kerekek alá ke-
rült, minek következtében a kormány a 
sofför kezéből kivágódott, az autó fel-
borult s a kereskedőket maga alá te-
mette, kik mindannyian igen súlyos 
iöréseket és zuződásokat szenvedtek. 

— A világ diákszövetségből Romániát 
ki akarják zárni a nagyváradi esemé-
nyek miatt s most Hágában, — hogy 
ezt megakadályozhassák, — a népszö-
vetségi ligák román csoportja sajnál-
kozását fejezte ki az események felett 

s megigérte, hogy elfojtja az antisze-
mita propagandát. 

— Egy hires kacsákvezér legújabb 
büntette. Szpalkovics Feriz kacsákvezér 
három felfegyverzett haramiá ai meg-
jelent a kraljevoi fürésztelep irodájá-
ban s ott találva a két igazgatót, 
tőlük pénzt követeltek. Az igazgatók 
kijelentették, hogy pénzt nem adhfitnnk 
Erre az egyik igazgatót kéoyszeritették! 
hogy irjon egy ismerős helyre levelet, 
hol ők ötvenezer dinárt vehessenek 
fel, — mig a másik igazgatót össze-
kötözve magukkal hurcolták. Kijelen-
tették, hogy a pénzre egy hétig vár-
nak, s ha nem lesz eredmény, akkor 
az igazgatót agyonlövik. Egy szeren-
csés véletlen folytán az igazgatónak 
sikerült megszöknie s igy tudódott ki 
az egész rablókaland. 

— Budapesten az Angyalföldön a 
Gömb utca 61 számú házban nagy 
robbanás tőrtént. A háznak négy la-
kója meghalt, hárman súlyosan meg-
sebesültek. A ház pincéjében két mun-
kás borsót tisztított kénsavval zsizsi-
kektől. Itt támadt e robbanás s a ház 
a levegőbe repült. Stahl Rezső háztu-
lajdonos felesége, Edith nevü tizenhét 
éves leánya, Takács István kereskedő 
s Egyedi Róza cselédleány meghaltak. 
A két napszámost a másfél vagon bor-
so alul húzták ki súlyosan sebesülve. 
Lehet, hogy a pincében a rozoga gáz 
csövekből kiömlő gáz gyúlt meg s at-
tól támadt a robbanás. 

— Hogy mi van a doklezsovjei s t rand 
féláru utazási jegyekkel, a régen várt 
megállóhellyel? Hogy miért nincsen a 
beküldött 1790 dinárunkért valami té-
ve közegészségünk érdekén? Micsoda 
beszéd ez? Milyen gondolatai és kér-
dései vannak egyes embereknek ? N e m 
tettünk mi eleget a közjó érdekében, 
hogy gyűjteni, némelyek szerint »kol-
dulni« küldtük leányainkat és a pol-
gármester urnák átadtuk és hirlapilag 
nyugtáztuk az összeget ? Onnan elküld-
ték a pénzt a vasúti igazgatósághoz 
vagy tudom is én hova, már vagy egy 
negyed é?e, hogy ennek ellenére még 
sincsen semmi téve az annak a nagy 
pontosságnak a következménye, amely 
miatt lassabban lesz elintézve minden 
Langszam aber zihher. Ez a fő dolog. 
A türelem, a türelem. Féláru strand 
jegyet teremi Mélyen tisztelt fürdőzők 1 
Kötelességet ime megtettem s most már 
egészen biztosra vélem, hogy pár óra 
múlva telefonon megbeszélik a dolgot 
további kéregetés és hajiongás nélkül 
is és boldogan féljeggyel utazhatsz a 
doklezsovjei hidig, közben felhúzod ma-
gadra a fürdő ruhát. A vonat pont a 
hídnál megáll. Fürödj stb. Visszafelé 
ismét megáll, besétálsz a fülkében és 
otthon vagy auf ja und nein. 25 diná-
ros kolekosíkérvényre, és a megvá-
lasztott képviselő urakra ez alkalom-
mal nem lesz szükségünk, mert ez nem 
személyi ügy, hanem köztisztasági, köz-
egészségügyi és közméltányossági. Nem 
kell várnod még a jövő évig sem. 
Légy boldog és vidám, hiszen nem 
vagy a balkánon I 

— A rendörőrvezető agyonlőtt egy 
asszonyt s rögtön öngyilkos lett. Me-
dulics Pájó, ötvenéves, sztári-becséji 
rendörőrvezető már régebben udvarolt 

Magó Ilona vendéglősnének, aki elvált 
asszony. Az őrvezető udvarlása hiába-
valónak bizonyult, mert a fiatal, csi-
nos asszony nem igen hajlott feléje-
Most legutóbb is, amidőn az asszony 
az őrvezető udvarlását nem fogadta 
szívesen, sőt nála egy férfit talált, az 
elkeseredésében az asszonyt négy re-
volverlövéssel megölte. Azután magát 
lőtte fejbe s mire berohantak a háziak 
a szobába, már mind a ketten meg-
haltak. 

— Elsülyedt egy tengeri gözős. Chi-
le — délamerikai állam partvidékén — 
ismét hajókatasztrófa történt az Au-
rauho öbölben. A chilei „Angamos" 
nevü állami szállító gőzös a Magelhans 
ut mentén Valparaiso felé tartott. A 
hajón nyolcvan utas és kétszáztizenöt 
főnyi legénység volt. A hajót rettene-
tes vihar lepte, a kormánya eltörött s 
a borzasztó hullámok a szirthez csap-
ták, hol nagy léket kapott, s még mi-
előtt segély érkezett volna, elsülyedt. 
A vihar öt eszméletlen matrózt dobott 
a partra, ezek az összes megmenekül-
tek ; de ezek is oly állapotban vannak, 
hogy még nem tudtak a szerencsétlen-
ségről biztos leirást adni. Annyi bizo-
nyos, hogy a rettenetes orkán a men-
tést tehetetlenné tette, s igy mindenki 
elpusztult. 

— A világ legnagyobb szállodája 
Amerikában Csikágőban van. A szállo-
dának van 60.000 törülközője, 138.000 
abrosza, 300.000 asztalkendője, 1,340.000 
tányérja, 10.000 könyvtári könyve, 
3800 telefon készülék, és 3000 szobá-
ja. A díszteremben több mint 3000 sze-
mély táncolhat kényelmesen és 10.000 
ember fér bele. Valóban, csöndes kis 
hotel. 

— Á sombori jegyzótanfolyamot száz-
nyolc hallgató látogatta. Konyovics igaz-
gató kijelentése szerint a magyar és 
német hallgatók általában kitűnő ered-
ménnyel végezték a tanfolyamot. 

— Romániában az Ocna Morei fegy-
házban 336 súlyosan elitélt fegyenc 
fellázadt, az őrséget leverte, fegyverét 
elszedte s megszökött. Katonaságot 
küldtek utánuk s a katonák és a fe-
gyencek között harc fejlődött ki. Végre 
is a katonák a fegyenceket vissza te-
relték a fegyházba, de vagy hatot 
agyonlőttek sokat súlyosan, még töb-
bet könnyen megsebesítve fogtak el. A 
katonák közül is egy pár elesett. 

— Az olaszok albániai petróleum ku-
tatásai, annak dacára, hogy erre a cél-
ra már 30 milliót költöttek, még min-
dig nem vezettek eredményre. Most 
ujabban ismét 20 milliót fordítanak ku-
tatásokra s már is vagy háromszáz fú-
rást végeztek. Igaz ugyan, hogy talál-
tak kisebb nagyobb petróleum mezők-
re, de ezek még mindig nem olyanok, 
hogy behoznák a rettentő kiadást s 
biztosítanák a gazdasági befektetést. 

Szerkesztő üzenete. 
í r ó i n k n a k . Tárcát és verset ké-

rek szépen az uraktól bármilyen témá-
jút. Lehetőleg jó kedvre serkentőket. 
Nagy szükség van reájuk. 

Terjessze és olvassa a 
,MURAVIDÉK"-et 



I TORMA. 
A z u t a s a f i a k k e r e s h e z : 
.Miért számit maga annyi vitel-

bér t? A tarifában nincsen annyi 
előírva!« 

„No, ugy! Hát akkor máskor ül-
jön majd a tarifába, de ne az én ko-
csimba !" 

. A l á m p a a la t t . 
Nagyon be van rúgva a pasi, 

aztán valamit keservesen kaparász az 
utca porában az égő lámpa alatt. 

A rendőr megkérdezi, hogy mit 
csinál ? 

„A kulcsomat keresem, de nem 
találom!« 

„Hát itt veszítette e l ? " 
„Dehogy is, ha nem ott sötét 

v a n ahol elvesztettem, hát itt keresem U 
F e r i k e a z I s k o l á b ó l . 

Az édes mama érdeklődik, hogy 
Ferike megjött már az iskolából? 

A cseléd jelenti: 
„Biztosan megjött már a Ferike, 

mert a macskák épen most ugráltak 
ki az ablakon 1< 

GAZDÁLKODÁS. 
Hogyan lesz a fenyőfá-
ból selyemharisnya ? 

Az emberi ész és találékonyság 
a technika szerint egymásután produ-
kálja a csodásabbnál csodásabb dol-
gokat. 

Talán sokan vannak még ma is, 
akik, — mint mondani szokás, — se-
lyemben és bársonyban járnak s nem 
is tudják, hogy műselyem is van a 
világon. Pedig még milyen bámulatra 
méltó tökéletességre vitte az emberi 
ügyesség a műselyem gyártását. Még 
alig negyven éve, hogy Chardou-
net gróf Franciaországban Besaocon-
ban megnyitotta az első műselyem 
gyárat s már a műselyem gyártása 
kilogrammokban kifejezve kétszer any-
nyí, mint a valódi selyemé. Különösen 
a háborús években fejlődött sokat a 
müselyemgyártás s elsőrangú textil 
iparrá nőtte ki magát. 

A műselyem „cellulose'-ből ké-
szül. A cellulose a cukor és keményí-
tővel rokon vegyület, mely a fáknak 
és a növényi rostoknak fontos alkat-
része. A fiatal növényi rostokban elég 
tisztán, az idősebbekben már más 
anyagokkal keveredve található és a 
fa anyagának körülbelül a felét teszi 
ki. A celluloset használják még papi-
ros és lőszergyártásra i s . . Papiros 
gyártásnak ma már egész fenyő erdők 
esnek áldozatul, mert a cellulose nye-
résére főként a fenyőfa alkalmas. 

A műselyem gyártásához tehát 
elsősorban szükséges a fából előállí-
tani alkalmas kilúgozó módszerrel a 
celluloset. Ezt már többféle uton-mó-
don tudják igen célszerűen megcsinálni. 

Mikor a cellulose már meg ven, 
akkor azt feloldják s vékony nyíláso-
kon keresztül nyomják s az oldóanyeg-
tól mentesitik, hogy vékony fonállá 

alakuljon át. A műselyem gyártás 
többféle eljárással történhetik, de lénye-
gében valamennyi megegyezik egymással 

A gyártás termékei a : lézselyetn, 
az — Adler - - selyem ; — a Viskoze 
selyem, mely utóbbi a legszebb és a 
legolcfóbb selyerofaitákat nyu'tja. 

A műhelyem előállításánál az 
ember mestere a terrrésztt, vegyis a 
selyemhernyó volt. Persze, nem lehe-
tett mindjárt tökéletesség tekintetében 
a selyemhernyóval versenyezni, de az 
előállítási módszereket addig tökélete-
sítették — Adler módszer, — mig 
végre nagyon értékes és drága mű-
selymet tudnak manapság előállítani. 

A műselyem gyártás ott dívik a 
legjobban, ahol megvan hozzá a sok 
és olcsó nyersanyag, sok fenyő erdő. 

Igy Svédország, Norvégia, Kana-
da, másrészről a vegyi ipar megás fo-
kán álló országok, Német-, Olasz-, 
Franciaország-, Anglia s mindkettővel 
rendelkeznek az Egyesült-Államok. 

, Jugoszlávia erdőkben gazdag, 
tehát a műselyem gyártásra hivatva van. 

A közönség eleinte igen bizal-
matlan volt a műselyemmel szemben. 
De ma már oly finom vízálló, a ned 
vességgel szemben ellenálló, nem tö-
rékeny, meleget tartó, a testet kelleme-
sen érintő müselymeket állítanak elő, 
hogy a műselyem a szövött iparban, 
szalag paszomány, bútorszövet, díszí-
tés stb. iparágaknál teljesen nélkülöz-
hetetlen. 

A műselymet ma a textiliparban 
mindenféle ágazatban igen előnyösen 
alkalmazzák. Fehérnemű készítésnél, 
főleg harisnya szövésnél a műselyem 
igen nagy szerephez jutott. 
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halószoba bútor, bő-
vebbet FÜRST ÖDÖN lókereskedőnél 

Murska Sobota. 

V KANADO z 
— — — J ü l 
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| M e d 20. j u n i j o m i 5 . a u g u s t o m z a 

polshe delavce, slüzhinje, Mim polodelcov. 
Samo 4 dni na odpretom morji. NajhitrejSa i najbogáa 
zveza prek Hamburga, Antverpena, Cherbourga z gla-
sovitimi parobrodi na dvojne vijake. Odhod vsakSo nedelo. 

Informacije glede vozni cen, vizuma, prtlage, predpi-
sov zavolo vseljavanja v Kanado i v Zdrüíene dréave davle 

CANADIAN PACIFIC zastopstvo za SLOVENIJO 

i JOSIPZIDAR (IX) Ljubljana | 
W1LS0N0VA (Dunajska) cesta 31 
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Maticne 
knjige 

za o bői ne se dobijo pri 
I Z I D O R H A H N 

trgovina z papirjem 
v M U R S K I S 0 B 0 T 1 . 

KERESKEDELEM. 
Á r u : 

LJUBLJANA, julius 20. 

V I S O K O ) 

PROVIZIJO 
v PREKMURJU 

kot stranski zasluiek dobijo 
lahko sposobne osebe na-
megöenci ali upokojenci s 
trdno, poStcno voljo in sicer 
kot podzastopniki yavaroval-
ne druíbe v vsakovrstnih 
sluőaiih v Prekmurju. Ponud-
be takoj na upravnigtvo lis-

ta ! „Vélik zasluíek." 

100 kg. Buza Din 3 2 0 -
> > Rozs » 310— 
» » Zab > 300— 
» > Kukorica » 325— 
> > Köles > 3 0 0 -
> > Hajdina > 275— 
> » Széna » 50—65 
» » Bab cseres.* 450 - 5 0 0 
» » vegyes bab» 3 5 0 -
> > Krumpli » 1 5 0 - 2 0 0 
i » Lenmag » 370—380 
» > Lóhermag » 2 2 0 0 - 2 6 0 0 

M. SOBOTA julius 20. 
1 kg. III. II. I. príma 

Bika 
Üsző [ I 

7-— 8-— 9 5 0 10-— Bika 
Üsző [ I 6 - - 7 - - 8-50 9-— 
Tehén {2 
Borjú ) 

3 . - 4 - 5 ' - 6 -Tehén {2 
Borjú ) — . — — . — - 12-50 13 50 
Sertés 15 50 17 — 
Zsir I-a 22 — 26 — 
Vaj 3 5 - 4 5 
Szalonna 25'— 23'— 
Tojás 1 drb 1"— 

P é n z . 
Dollár . . . . = Din. 56 70 
Pengő Budapest . = » 10.— 
Schil. Bécs . = » 7-99 
Kor. Praga . . — » 1'67 
Líra = > 2'46 

Z ü r i c h b e n 100 Din = 9.135 s f r k . 

n i m i M i i H i u 
I - Mindenki előtt ismeretes, hogy a 

=„Hoyal Mail Line"! 
Ia világ legnagyobb hajótársasá- I 

ga. a melynek hajói a legkényel- | ga. a melynek hajói a legkényel-
mesebben vannak berendezve és 
velük a legolcsóbban lehet bár-
hova tengeren utazni. NemSavci I • JOSIP RAJBAR hazáak fia e tár-
saság hajóin van állandóan al- S 
kalmazva, ezúton kéri az utazni I 
szándékozókat, hogy az utazásra I 

— vonatkozó összes felvilágositáso- — 

Iket „Royal Mail Line" 

= 7 o s i p G r c a l 
" DOLNJA LENDAVA ügynöknél I szíveskedjenek megszerezni. 
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REMENJE ZA MAŐINE 

Ima na zalogi remenje za ma§ine 
vsaké mere, t d najbolge fabrike 
remenja po origioalni 

cenaj 
fabri íki 

| § t e f a n H o l z t n a n | 

I 
trgovina z ledrom 

v M U R S K I S O B O T I 
Lendavska cesta 57. 
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V s a k o v r s t n e sirove 
in svinjske köze 

k u p u j e 
po najviáji dnevni ceni 
F r a n c T r a u t m a n n 

Murska Sobota 
C e r k v e n a u l i c a 19J. 
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Rádiók 
Rádióalkatrészek 
Lámpák, Battériák 

Puch 
Biciklik 

Motorkerékpárok 
jutányosán kaphatók 

I 
i 
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i N e m e c z J á n o s ! 
Ivas és gépkereskedésben | 

M u r s k a S o b o t a . | 


